

Отзыв
на диссертационную работу Царегородцевой Галины Игоревны
«Формирование ближневосточного курса США в 1945–1949 гг.:
палестинский вопрос и образование государства Израиль»,
представленную на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности
07.00.03 – всеобщая история (новое и новейшее время)

Диссертация Г.И. Царегородцевой посвящена сложной и многоплановой теме – рассмотрению процесса формирования ближневосточного курса США в отношении Палестины как региона и государства Израиль в 1945–1949 гг. Вот уже на протяженности более 60 лет арабо-израильский конфликт занимает одно из ключевых мест в международной повестке дня, а Соединенные Штаты продолжают оставаться одним из ключевых игроков как на Ближнем Востоке в целом, так и в Палестине в частности, что обуславливает актуальность обращения к истокам данного конфликта и начальному периоду формирования политики США в регионе. Автор ставит своей целью определить место палестинского вопроса в общей внешнеполитической концепции Соединенных Штатов и степень заинтересованности администрации США в его решении в данный период; выяснить, какие внутренние и внешние факторы повлияли на складывание ближневосточного курса США; проследить, какие были точки зрения в администрации и в Конгрессе США по вопросу формирования ближневосточной политики; рассмотреть процесс складывания отношений США с возникшим Израилем на начальном этапе развития этого государства.

Диссертационное исследование основано на изучении широкого круга источников различного характера: официальных документов исполнительной власти (документы президента Гарри Трумэна, в том числе архивные документы, документы Архива Национальной Безопасности, доклад Англо-американской комиссии по расследованию положения депатриированных лиц в Европе и ситуации на Ближнем Востоке); материалы, отражающие позицию СССР по проблеме Палестины; документы законодательной власти (материалы Конгресса США); документы личного характера (президента

США Гарри Трумэна, его дочери Маргарет Трумэн, государственного секретаря Дина Ачесона, бывшего государственного секретаря Эдварда Стеттиниуса, министра обороны Джеймса Форрестола); материалы прессы; материалы устных интервью; разнообразные статистические данные. Диссертант тщательно проработал значительный объем литературы, как отечественной, так и зарубежной и демонстрирует свободное владение основными подходами к изучению рассматриваемой проблематики, а также активно использует в своей работе как исторические методы, так и методы, применяемые в области изучения международных отношений.

Диссертационное исследование строится по проблемно-хронологическому принципу. Работа состоит из трех глав, в которых последовательно рассматриваются начало формирования ближневосточной политики США, палестинский вопрос в ООН и образование государства Израиль, изменение палестинского курса США в контексте образования государства Израиль и президентских выборов 1948 г.

Особенностью подхода автора к раскрытию темы диссертационного исследования заключается в обращении к сравнительному анализу позиций различных групп внутри администрации и Конгресса США. При этом Г.И. Царегородцева рассматривает процесс формирования ближневосточного курса США в отношении Палестины с точки зрения сторонников и противников активной поддержки образования независимого еврейского государства на Ближнем Востоке. Важным аспектом работы стало изучение процесса установления американо-израильских дипломатических отношений с момента признания государства Израиль де-факто 14 мая 1948 г. до признания де-юре в феврале 1949 г., в котором в полной мере нашла свое отражение дискуссия между советниками президента Трумэна и чиновниками Госдепартамента о форме взаимоотношений США с Израилем.

Опираясь на тщательный анализ источников и исследовательской литературы, Г.И. Царегородцева констатирует противоречивость и неоднородность первого палестинского курса США, но одновременно

отмечает согласие внутри администрации США по содержанию курса и его соответствуя национальным интересам США. Выводы, к которым приходит автор диссертационного исследования, взвешены, опираются на тщательное изучение широкого круга привлекаемых источников, и заслуживают всяческой поддержки.

Работа Г.И. Царегородцевой представляет собой самостоятельное, актуальное и научно значимое исследование. Она соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Рекомендую работу Г.И. Царегородцевой к защите по специальности 07.00.03 – всеобщая история (новое и новейшее время).

Научный руководитель –
доцент кафедры новой и новейшей истории
исторического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова
к.и.н., доцент

 К.В. Миньяр-Белоручев



Подпись
Засерян
Миньяра-Белоручева